

---

## 5 Ιουνίου 2023 - Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος

### ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ της Δ/ΝΣΗΣ ΔΑΣΩΝ ΧΑΝΙΩΝ

---

Συμπληρώνονται φέτος πενήντα χρόνια από την καθιέρωση της 5<sup>ης</sup> Ιουνίου ως ημέρας αφιερωμένης στο Περιβάλλον, τη σπουδαιότητά του στις ζωές μας, αλλά και τα προβλήματα που το απειλούν. Μια ημέρα που επιστρέφει για να κρούσει όλο και πιο συχνά τον κώδωνα του κινδύνου και να θυμίζει στους κατοίκους της Γης τη σημασία του Φυσικού Περιβάλλοντος σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής μας και το σεβασμό που του οφείλουμε, εστιάζοντας κάθε χρόνο σε ένα διαφορετικό σημαίνον περιβαλλοντικό θέμα.

Σκοπός της ετήσιας θεματικής εναλλαγής της Παγκόσμιας Ημέρας Περιβάλλοντος είναι να εκπαιδεύσει το κοινό σε επίκαιρα περιβαλλοντικά θέματα, να κινητοποιήσει πολίτες και φορείς σε δράση, αλλά και να υποστηρίξει και να επιβραβεύσει περιβαλλοντικές προόδους της ανθρωπότητας. Για το κρίσιμο αυτό φετινό χρονικό ορόσημο, ο ΟΗΕ, επέλεξε να μιλήσει για τον κίνδυνο των πλαστικών και την όλο και περισσότερο διαχεόμενη παρουσία τους στα οικοσυστήματα γύρω μας και, ειδικότερα, για τους κινδύνους της παρουσίας των μικροπλαστικών (πλαστικά κομμάτια με διάμετρο μικρότερη των 5 χιλιοστών) τα οποία διεισδύουν ανησυχητικά και ανεξέλεγκτα σε όλα τα ενδιαιτήματα και τους έμβιους οργανισμούς. Υπολογίζεται ότι κάθε άνθρωπος στον πλανήτη «καταναλώνει» περισσότερα από 50.000 κομμάτια μικροπλαστικών κάθε χρόνο, μέσω της τροφής ή της κατανάλωσης νερού, νούμερο που μεγαλώνει περισσότερο αν συνυπολογίσουμε την κατάποση λόγω εισπνοής.

Το φαινόμενο της παρουσίας μικροπλαστικών στην τροφική και υδάτινη αλυσίδα, τόσο για τους ανθρώπους, όσο και για κάθε έμβιο ον στον πλανήτη, καταδεικνύει, με τον πλέον τραγικό τρόπο, τη σημαντικότητα του δεσμού όλων των οργανισμών, των οικοσυστημάτων και των κύκλων του πλανήτη μας. Μέσω της ανάδειξης του σημαντικού από μόνο του προβλήματος της διείσδυσης των μικροπλαστικών στη ζωή μας, τονίζεται η σπουδαιότητα κάθε μικρού και μεγάλου κρίκου της αλυσίδας της ζωής στον πλανήτη μας, υπενθυμίζοντάς μας τον πλούτο και τη σημασία της βιοποικιλότητας της Γης μας.

Η χώρα μας, αλλά και η Π.Ε. Χανίων, όπως και η Κρήτη στο σύνολό της, έχει ισχυρή σύνδεση, διαχρονικά, με το φυσικό περιβάλλον, τόσο εργασιακά και παραγωγικά, όσο και σε θέματα εθνικών και τοπικών παραδόσεων. Ιδιαιτερότητα της χώρας και του τόπου μας είναι ότι πρόκειται για μια εκ των πλουσιότερων σε βιολογική ποικιλότητα περιοχές στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και υψηλού συνεπώς πλούτου και ομορφιάς. Αυτά όμως βαρύνουν περισσότερο όλους μας, επιτάσσοντας την ανάγκη ιδιαίτερης ευαισθητοποίησης και δράσεων προστασίας τους, τόσο για εμάς, όσο και για τις μελλοντικές γενεές. Ο ρόλος και η σπουδαιότητας της βιοποικιλότητας στην αλυσίδα της ζωής στη Γη αναγνωρίζεται και εορτάζεται διαχρονικά με τη δική της Παγκόσμια Ημέρα ευαισθητοποίησης, στις 22 Μαΐου κάθε χρόνο.

Ιδιαίτερα γνωρίσματα της βιοποικιλότητας της Κρήτης, όπως ο υψηλός ενδημισμός στις περισσότερες ζωικές και φυτικές ομάδες, αλλά και η πολύ περιορισμένη εξάπλωση (στενοενδημικά, π.χ. σε μια μόνο πλαγιά ενός βουνού) πολλών ενδημικών ειδών, τα καθιστούν, συνεπώς, πολύ ευαίσθητα σε πιέσεις και αλλοιώσεις. Τα δασικά, τα φρυγανικά και τα χορτολιβαδικά οικοσυστήματα, έχουν ως γνώρισμά τους τη μεγάλη ποικιλία πανίδας και χλωρίδας. Τα οφέλη των οικοσυστημάτων αυτών, όπως η διατήρηση της βιοποικιλότητας, η βελτίωση του κλίματος και της ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα και η συμβολή του ως χώρος

αναψυχής, αισθητικής απόλαυσης και ρυθμιστή στην ανθρώπινη υγεία, καθώς και ο φυσικός ρόλος τους στο φιλτράρισμα του αέρα και των υδάτινων πόρων, αποκτούν κάθε χρόνο μεγαλύτερη αξία και οδηγούν σε νέες πρακτικές διαχείρισης αυτών.

Η Διεύθυνση Δασών Χανίων καταβάλει διαρκείς προσπάθειες ως προς την επίτευξη του στόχου, στα πλαίσια της Εθνικής μας Πολιτικής, όπως αυτή έχει εκφραστεί από την εγκεκριμένη Εθνική Στρατηγική για τη Βιοποικιλότητα για τα έτη 2014-2029, την Εθνική Στρατηγική για τα Δάση 2018-2038, καθώς και της Σύμβασης-Πλαίσιο Των Ηνωμένων Εθνών για τις Κλιματικές Μεταβολές (UNFCCC), ενισχύονται κάθε χρόνο με συνεχείς και καινούριες δράσεις. Η Δ/ση Δασών Χανίων, με τη διαρκή και αγαστή συμμετοχή σε προγράμματα και δράσεις προστασίας και αποκατάστασης, με τη συνεργασία της με τοπικούς, υπερτοπικούς, εθνικούς, αλλά και διεθνείς φορείς, καταβάλει άοκνες προσπάθειες διατήρησης, ισχυροποίησης και, όπου χρειάζεται, επιδιόρθωσης των τόσο σημαντικών, και συνάμα σύνθετων, αυτών συνδέσμων μεταξύ ανθρώπου και περιβάλλοντος, προς όφελος όλων των πλευρών, σύγχρονων και μελλοντικών.

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος σας καλούμε όλους, πολίτες και οργανισμούς, να στρέψουμε την προσοχή μας στην προστασία του πολυσύνθετου και ιδιαίτερου φυσικού τοπίου και περιβάλλοντος του Νομού μας και της χώρας μας, τόσο με ατομικές όσο και με συλλογικές δράσεις, και παραμένουμε διαχρονικά ενεργός αρωγός προγραμμάτων και δράσεων που αποσκοπούν όχι μόνο στη διατήρηση, αλλά και στην αειφόρο αποκατάσταση των φυσικών μας οικοσυστημάτων, με γνώμονα το μέλλον του τόπου, των ανθρώπων του και της Γης μας, για όλους.

Διεύθυνση Δασών Χανίων